
të vazhdojë me realizimin e synimeve 
ambicioze klimatike, duke inkurajuar 
rritjen dhe konkurrencën. Një nga qël-
limet e presidencës është përfundimi i 
negociatave për paketën klimatike 
"55% gati", e cila përmban një sërë 
propozimesh që synojnë reduktimin e 
emetimit neto të gazeve serrë në BE 
me të paktën 55% deri në vitin 2030. 
Vlerat demokratike dhe shteti i së dre-
jtës: Bashkimi Evropian bazohet në 
vlerat demokratike, duke i hapur 
rrugën kohezionit, lirive individuale, 
mosdiskriminimit, rritjes së prodhimit 
ekonomik dhe ndikimit global. Re-
spektimi i shtetit të së drejtës dhe i të 
drejtave themelore është një element 
thelbësor i presidencës suedeze të 
Këshillit. 
Prioritetet bazohen në programin e 
punës së Komisionit Evropian për vitin 
2023 dhe janë zhvilluar në bash-
këpunim të ngushtë me Kryetarin e 
Këshillit Evropian, Parlamentin Ev-
ropian dhe Përfaqësuesin e Lartë të 
Bashkimit për Punët e Jashtme dhe 
Politikën e Sigurisë. 
 
The presidency of the Council of the 
EU - Consilium (europa.eu) 

Nën sloganin "Më e gjelbër, më e 
sigurt dhe më e lirë", Suedia mori kry-
esinë gjashtëmujore të Këshillit të 
Bashkimit Evropian, janar-qershor 
2023. 
Në axhendën e Kryesisë së Suedisë 
është  Evropa e sigurt dhe e mbrojtur. 
Së bashku me NATO-n, BE-ja duhet 
të marrë përgjegjësi më të madhe të 
përgjithshme për sigurinë evropiane. 
Presidenca suedeze do të jetë forca 
shtytëse për zbatimin e objektivave të 
Kompasit Strategjik të BE-së. Kryesia 
do të ketë prioritet sigurinë e brend-
shme dhe luftën kundër krimit të or-
ganizuar. 
Programi përcakton katër prioritete 
dhe drejtime kryesore për kryesisë të 
Suedisë të Këshillit të Bashkimit Ev-
ropian: 
Siguria – unitet: Kryesia e Suedisë do 
të ketë prioritet mbështetjen e 
vazhdueshme ekonomike dhe ushta-
rake për Ukrainën, si dhe mbështetjen 
për rrugën e Ukrainës drejt BE-së. 
Lufta kundër krimit të organizuar 
ndërkufitar do të vazhdojë, duke iu 
përgjigjur kërkesave legjitime të 
qytetarëve për komunitete të sigurta 
dhe të sigurta. 
Konkurrueshmëria: BE-ja duhet të 
vazhdojë të ofrojë kushtet më të mira 
të mundshme për një ekonomi të 
shëndetshme dhe të hapur të bazuar 
në konkurrencën e lirë, investimet 
private dhe dixhitalizimin e sukses-
shëm. Kryesisë të Suedisë do të për-
piqet të forcojë qasjen e përbashkët 
ndaj konkurrencës evropiane në krye 
të axhendës politike. 
Tranzicioni i gjelbër dhe i energjisë: 
Kryesia do të vazhdojë përpjekjet për 
ballafaqimin me çmimet e larta dhe të 
paqëndrueshme të energjisë, të cilat 
do të zbatohen edhe për reformat 
afatgjata të tregut të energjisë. Ai do 
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Seanca plenare 12-19 janar 2023 
 
Në hapjen e seancës plenare të janarit të 
PE, Kryesia e Mecolaa, në  fjalim solemn 
para eurodeputetëve, u ndal në zhvillimet 
aktuale dhe vendosmërinë për të vazhduar 
në mënyrë konstruktive hetimet, së 
bashku me institucionet e tjera të BE-së, 
sipas nevojës. 
Në raportin e miratuar me 526 vota, euro-
deputetët propozojnë masa për kuadrin 
social, ligjor dhe politik për të drejtat e per-
sonave me aftësi të kufizuara dhe do të 
ndihmojnë në zhdukjen e stereotipeve, 
aftësive dhe keqkuptimeve. Ata bëjnë thir-
rje për një sistem që promovon 
pjesëmarrjen sociale bazuar në komu-
nitete të aksesueshme që ofrojnë shërbi-
met dhe kujdesin e nevojshëm, në për-
puthje me Strategjinë Evropiane të 
Aftësisë së Kufizuar. 
Në fjalimin e tij para deputetëve, 
kryeministri slloven Robert Golob nënvizoi 
se BE-ja duhet të merret me çmimet e 
larta të energjisë dhe të zbatojë një 
kornizë rregullative që do të zvogëlojë 
spekulimet në tregun e energjisë në favor 
të konsumatorëve. Ai theksoi nevojën për 
stabilizimin e Ballkanit Perëndimor dhe 
integrimin e mëtejshëm në Evropë. 
Parlamenti Evropian zhvilloi një debat me 
Komisionin Evropian mbi dyshimet për 
korrupsion nga Katari dhe nevojën më të 
gjerë për transparencë më të madhe në 
institucionet e BE-së. Komisionerja për 
Punët e Brendshme, Ylva Johansson, njof-
toi se në vitin 2023 Komisioni do të propo-
zojë një ligj të ri që penalizon të gjitha for-
mat e korrupsionit në të gjitha shtetet 
anëtare, jo vetëm ryshfetin, por edhe treg-
timin e ndikimit, pasurimin e paligjshëm, 
përvetësimin dhe shpërdorimin e pushtetit. 
dënime të rënda. 
Eurodeputetët me 555 vota miratuan një 
paketë ndihme prej 718.5 milionë euro nga 
Fondi i Solidaritetit të Bashkimit Evropian 
(EUSF), nga të cilat 612.6 milionë euro 
janë të destinuara për Gjermaninë, 87.7 
milionë euro për Belgjikën, 4.7 milionë 
euro për Holandën, 797.520 euro për Aus-
trinë. 1.8 milionë euro për Luksemburgun, 
për Spanjën: 9.5 milionë euro dhe 
Greqinë: 1.4 milionë euro. 
Çmimi Saharov i Parlamentit Evropian 
2022 iu dha popullit të Ukrainës në një 
ceremoni më 14 dhjetor. 
 

Në debatin me Këshillin Evropian dhe Ko-
misionin Evropian, eurodeputetët kërkuan 
uljen e çmimeve të energjisë dhe lejimin e 
Bullgarisë dhe Rumanisë të bashkohen në 
zonën Shengen. 
Në rezolutën e miratuar, Parlamenti Ev-
ropian bëri thirrje për t'i dhënë fund konflik-
tit afatgjatë izraelito-palestinez dhe 
pushtimin e territoreve palestineze përmes 
vazhdimit të negociatave reale të paqes. 
Eurodeputetët dhanë pëlqimin e tyre për 
një rregullore të amenduar që do të lejonte 
një paketë mbështetjeje prej 18 miliardë 
eurosh që të transferohej në Ukrainë pasi 
Hungaria vuri veton ndaj propozimit origji-
nal. 
Eurodeputetët kanë mbështetur planet për 
të nxitur vendosjen e burimeve të rinovue-
shme të energjisë. Ligji i propozuar do të 
përshpejtojë procedurën për dhënien e le-
jeve për termocentralet e reja të energjisë 
së rinovueshme, si panelet diellore apo 
turbinat me erë, apo për përshtatjen e atyre 
ekzistuese. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për 
respektimin e të drejtave të njeriut në Kinë, 
Çad dhe Bahrein. 
Me 366 vota, Parlamenti Evropian miratoi 
një rezolutë për "Përparimi i MFF 2021-
2027: një buxhet elastik i BE-së i 
përshtatshëm për sfidat e reja". 
Në rezolutën e miratuar, Parlamenti Ev-
ropian e njeh si gjenocid zinë e urisë të 
shkaktuar nga regjimi sovjetik në Ukrainë 
në vitet 1932-1933 - të njohur si Holodo-
mor. 
Parlamenti Evropian, me 541 vota, miratoi 
një rezolutë për dyshimet për korrupsion 
nga Katari dhe nevojën më të gjerë për 
transparencë më të madhe në institucionet 
e BE-së. 
Kryetarja e PE, Roberta Mecola i informoi 
eurodeputetët për masat e marra për rritjen 
e integritetit, pavarësisë dhe përgjegjësisë 
së Kuvendit. Ngjarjet e muajit të kaluar 
kanë çuar në nevojën për të rindërtuar be-
simin me qytetarët evropianë që përfaqëso-
jmë. 
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Kryeministri I Suedisë Ulf Kristerson prezantoi prioritetet e 
presidencës suedeze të Këshillit të BE-së në debatin me 
eurodeputetët. 
Parlamenti Evropian miratoi pozicionin e tij negociues për 
ligjin e ri që rishikon procedurat e kontrollit dhe masat e 
BE-së për dërgesat e mbetjeve. Legjislacioni i rishikuar 
duhet të mbrojë mjedisin dhe shëndetin e njerëzve në 
mënyrë më efektive, duke shfrytëzuar plotësisht 
mundësitë e ofruara nga mbetjet për të arritur ekonominë 
rrethore të BE-së dhe objektivat e ndotjes zero. 
Deputetët miratuan një rezolutë për 30-vjetorin e tregut të 
përbashkët të BE-së me 537 vota. Teksti përshkruan sfi-
dat më urgjente me të cilat përballet tregu i vetëm sot dhe 
rekomandimet për rrugën përpara. 
Raporti - i miratuar me 577 vota - bën thirrje për rregulla të 
harmonizuara për t'u dhënë prindërve një pasqyrë dhe 
kontroll më të mirë të lojërave që luajnë fëmijët e tyre dhe 
sa kohë dhe para shpenzojnë duke luajtur. 
Në rezolutën e miratuar, eurodeputetët kërkojnë që udhëheqja politike dhe ushtarake ruse të mbajë përgjegjësi 
për krimin e agresionit kundër Ukrainës. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për respektimin e të drejtave të njeriut në Brazil, Marok dhe Nagorno-
Karabakh. 
Në fjalimin e tij në Parlamentin Evropian, Presidenti izraelit Isaac Herzog u bëri thirrje eurodeputetëve që të puno-
jnë për të çrrënjosur antisemitizmin në Evropë dhe të miratojnë përkufizimin e Aleancës Ndërkombëtare të Kujtimit 
të Holokaustit për antisemitizmin. 
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Parlamenti Evropian ka zgjedhur socialdemokratin e Luk-
semburgut, Mark Angal, si zëvendëspresident të ri, pasi 
paraardhësja e tij Eva Kaili u arrestua dhe u shkarkua me 
akuzën për marrje ryshfeti nga Katari. 
Angal, e cila është anëtare e Parlamentit Evropian që nga 
viti 2019, u bë një nga 14 nënkryetarët e PE dhe u zgjodh 
pas dy raundeve të votimit të fshehtë. 
Ai mori mbështetjen e 263 nga 555 deputetët që votuan në 
raundin e parë, ndërsa përfaqësuesja italiane nga klubi i 
djathtë Identiteti dhe Demokracia, Annalisa Tardino mori 
179 vota. Përfaqësuesja franceze nga të Gjelbrit, Gwen-
doline Delbos-Corfield, mori 113 vota. 
Angal pas raundit të dytë siguroi supershumicën e nevo-
jshme mes deputetëve që votuan. Për të votuan 307 nga 
590 deputetë, ndërsa 55 abstenuan. 
Tardino u mbështet nga 185 prej tyre dhe Delbos-Korfild nga 98. 
Muajin e kaluar, PE u trondit nga hetimi i drejtësisë belge, në të cilin u ndalua ish-zëvendëskryetarja e këtij organi, 
përfaqësuesja socialiste greke Eva Kaili, e dyshuar për korrupsion. 
 

https://www.euronews.com 

MARK ANGAL ZGJEDHET SI ZËVENDËSKRYEATRI I RI I PE 
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Më 16 janar 2023, Kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi, ka zhvil-
luar një takim me drejtorin rajonal të Westminster Democracy 
Foundation për Evropë dhe Azinë Qendrore, Christian Levick, i 
shoqëruar nga zëvendësdrejtori rajonal dhe drejtori i Zyrës. të 
VFD-së, Damir Neziri dhe Donna Kosturanova. Në takim mori 
pjesë edhe sekretarja e përgjithshme e Kuvendit, Cvetanka 
Ivanova. Në takim, Xhaferi theksoi se Kuvendi mbetet i hapur, 
si edhe më parë, për vazhdimin e projekteve tashmë të filluara 
dhe inicimin e projekteve të reja të përbashkëta në kuadër të 
Planit Strategjik të Kuvendit 2023-2027. 

Më 9 janar 2023, Këshilli Kombëtar për Integrime Evropi-
ane mbajti seancën e tetë në të cilën u prezantuan nga 
Ambasadori i Mbretërisë së Suedisë Programi dhe pri-
oritetet e Presidencës suedeze me Këshillin e Bashkimit 
Evropian për periudhën janar-qershor 2023. , H.E. Ami 
Larson Jane. Në seancë morën pjesë H.E. David Geer, 
Ambasador dhe Shef i Delegacionit të BE-së, SH.T. Jaro-
slav Ludva, Ambasador i Republikës Çeke, përfaqësues 
nga Ambasada e Mbretërisë së Spanjës dhe Delegacioni i 
BE-së. Në seancë, H.E. David Geer, shef i delegacionit të 
BE-së, Aleksandar Nikoloski, kryetar i Këshillit, Sonja 
Mirakovska, nënkryetare e Këshillit, Bojan Mariçiq, 
zëvendëskryeministër përgjegjës për integrime evropiane, 
Darko Kaevski dhe Rina Aidari, anëtarë të Këshillit dhe 
Arta. Biljali Zendeli, zëvendës anëtar i Këshillit. 

Më 23 janar 2023, Komisioni për Çështje Evropiane i 
Kuvendit mbajti seancën e 48-të, në të cilën 
zëvendëskryeministri përgjegjës për çështje evropiane, 
Bojan Mariçiq, bëri një prezantim hyrës për rrjedhën 
aktuale të ekranizimit të Republikës së Veriut. 
Maqedonia. Kryetari i Komisionit, Arbër Ademi, theksoi 
se në Bashkimin Evropian është rikthyer momentumi në 
procesin e anëtarësimit, pas më shumë se një dekade. 
Në diskutim morën pjesë deputetët Snezhana Kaleska 
Vançeva, Halil Snopçe, Marija Petrushevska dhe 
Gordana Siljanovska Davkova, të cilat theksuan se 
është e një rëndësie të veçantë informimi i Kuvendit për 
ecurinë e skriningut. 
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Më 30 janar 2023, në Stokholm, kryetari i Komisionit për Çështje 
Evropiane, Arbër Ademi, mori pjesë në Konferencën e Kryetarëve të 
Komisioneve për Çështje Evropiane – KOSAK. Në Konferencë u 
prezantuan programi dhe prioritetet e ardhshme të Presidencës 
suedeze të Këshillit të BE-së për gjysmën e parë të këtij viti. Ademi 
informoi se Komisioni Evropian vlerësoi pozitivisht nivelin e 
gatishmërisë së administratës sonë dhe fillimin e shkëlqyer të 
procesit të skriningut. 

Delegacioni i përbërë nga deputetët Darko Kaevski, kryesues i delegacionit, Aleksandar Nikolloski dhe 
Arta Bilali Zendeli, anëtarë të delegacionit, morën pjesë në seancën e janarit të Asamblesë 
Parlamentare të Këshillit të Evropës më 25-27 janar 2023. Aleksandar Nikolloski trajtoi temën e vlerave 
të përbashkëta dhe multilateralizmit të bazuar në të drejtën ndërkombëtare, i cili theksoi se solidariteti 
dhe qëndrueshmëria e demokracive evropiane, respektimi i të drejtave të njeriut dhe sundimi i ligjit janë 
garancitë më të mira për prosperitet, siguri dhe një të ardhme paqësore. Në mbledhjen e Byrosë së 
Asamblesë Parlamentare të Këshillit të Evropës, të mbajtur më 27 janar në Strasburg, me propozim të 
Partisë Politike të Partive Popullore Evropiane, për anëtar të Komisionit monitorues është zgjedhur 
Aleksandar Nikoloski. Shefi i Delegacionit, Darko Kaevski foli për aspektet juridike dhe të drejtat e njeriut 
nga agresioni i Federatës Ruse ndaj Ukrainës. Gjatë seancës, Darko Kaevski u zgjodh edhe nënkryetar 
i grupit politik të Socialistëve, Demokratëve dhe të Gjelbërve. 
Arta Biljali Zendeli foli në debatin për një çështje aktuale me temën “Tensionet e fundit mes Prishtinës 
dhe Beogradit”. Ajo edhe në platformën informale të grave anëtare të PSCE. 
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Më 18 janar 2023, Lidija Tasevska, kryetare e 
Delegacionit të Kuvendit në PABSEC, mori pjesë në 
punën e Komitetin e Përhershëm të PABSEC të 
mbajtur në Stamboll, Republika e Turqisë. Në takim 
morën pjesë edhe krerët e delegacioneve të 
Bullgarisë, Gjeorgjisë, Rumanisë, Moldavisë, 
Serbisë, Turqisë, Ukrainës, Azerbajxhanit, Greqisë 
dhe Rusisë. Në fund të takimit u miratuan 
konkluzionet përfundimtare dhe të pranishmit u 
njoftuan për aktivitetet e ardhshme të planifikuara të 
PABSEK-ut. 
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TRIDHJET VJET E TREGUT TË VETËM EVROPIAN 

Këtë vit, Bashkimi Evropian feston 30 vjetorin e Tregut 
Unik Evropian – një nga arritjet kryesore të integrimit 
evropian. I themeluar më 1 janar 1993, Tregu Unik Ev-
ropian mundëson lëvizjen e lirë të mallrave, shërbi-
meve, njerëzve dhe kapitalit në të gjithë BE-në, duke e 
bërë jetën e njerëzve më të lehtë dhe duke hapur 
mundësi të reja për bizneset. 
Për 30 vjet, Tregu Unik ka çuar në integrimin e tregut 
midis ekonomive të vendeve anëtare, duke shërbyer si 
një shtytës për rritje dhe konkurrencë dhe duke 
mbështetur fuqinë ekonomike dhe politike të Evropës në 
nivel global. Ai luajti një rol kyç në përshpejtimin e zhvil-
limit ekonomik të vendeve të reja anëtare që iu bash-
kuan BE-së, duke hequr barrierat për hyrjen dhe duke 

stimuluar rritjen. 
Në dhjetor 2022, gjatë nisjes së një sërë ngjarjesh për të shënuar 30-vjetorin e Tregut Unik, Komisioni prezantoi 
një dokument analitik mbi gjendjen e Tregut të Vetëm 30 vjet pas krijimit të tij dhe rolin e tij si nxitës i qën-
drueshmërisë së BE-së. Gjatë gjithë vitit 2023, janë planifikuar debate, ekspozita dhe fushata të shumta të bash-
këorganizuara me palët e interesuara në të gjithë BE-në për të promovuar sukseset e Tregut Unik dhe për të 
përfshirë qytetarët në diskutimin për të ardhmen e tij. Në këtë kontekst, Komisioni do të nxjerrë një komunikim ku 
do të përvijohen arritjet dhe përfitimet e rëndësishme të Tregut të Vetëm, duke identifikuar mangësitë e zbatimit 
dhe prioritetet e ardhshme që tregu i vetëm të vazhdojë të luajë një rol kyç. 
 
https://ec.europa.eu/commission 

Nënkryetari i Komisionit Evropian, Maros Šefčovich, më 
16 janar 2023 * vuri në dukje se Komisioni Evropian 
dëshiron që vendet e BE-së të fillojnë blerjet e përbash-
këta të gazit para verës, në përpjekje për të shmangur 
mungesat e furnizimit dimrin e ardhshëm. 
“Jemi duke punuar në një orar të ngjeshur që të përga-
titemi me kohë për dimrin e ardhshëm dhe sezonin për 
mbushjen e depove”, tha Shefçoviq, pas takimit të parë 
të përfaqësuesve për koordinimin e blerjeve të planifi-
kuara të vendeve të BE-së. 
Shefçoviç u kërkoi vendeve anëtare të konfirmojnë nëse 
janë të interesuar të bashkohen me skemën e përbash-
kët të blerjes së gazit të BE-së, një lëvizje që Komisioni 
Evropian shpreson se do të ndihmojë Evropën të 
mbushë magazinën e saj. 

Komisioni dëshiron të shpallë sasinë e gazit që vendet evropiane planifikojnë të blejnë së bashku në pranverë. 
Vendet e BE-së duhet të sigurojnë që kompanitë e tyre vendase të marrin pjesë në blerjet e gazit në një normë 
prej 15% të gazit të nevojshëm për të mbushur objektet e depozitimit të atij vendi deri në 90% të kapacitetit. 
Në të gjithë BE-në, kërkesa prej 15% arrin në rreth 13 miliardë metra kub gaz, sipas të dhënave të Eurostat. 
 

https://www.reuters.com 

FURNIZIMI I PËRBASHKËT ME GAZ NË BE 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_7897
https://www.reuters.com/business/energy/eu-commission-wants-first-joint-purchases-gas-by-summer-2023-01-16/


Pavarësisht parimit të pagës së barabartë për punë të 
barabartë që përmban traktatet e BE-së, zbatimi i tij 
është ende shumë i kufizuar. Gratë në Evropë fitojnë 
mesatarisht 13% më pak në orë se burrat. Negociatorët 
e Bashkimit Evropian më 19 janar 2023 arritën një mar-
rëveshje midis Parlamentit Evropian dhe shteteve 
anëtare të BE-së për një direktivë për t'i bërë pagat më 
transparente, me synimin për të reduktuar hendekun 
gjinor të pagave në të gjithë BE-në. 
Një studim i Organizatës për Bashkëpunim dhe Zhvillim 
Ekonomik (OECD) zbuloi se masat e transparencës së 
pagave kontribuojnë në uljen e hendekut të pagave, por 
kryesisht duke ulur të ardhurat e burrave, në vend që të 
rrisin pagat e grave. Megjithatë, OECD thekson se masa 
të tilla mbeten një mjet i rëndësishëm në luftën kundër pabarazisë. 
Punonjësit do të kenë të drejtën e aksesit në të dhëna të ndara sipas gjinisë për të parë nëse punëdhënësi i tyre 
paguan burrat dhe gratë në mënyrë të barabartë. Përveç kësaj, ata do të jenë në gjendje të kenë njohuri për 
kriteret e përdorura për të përcaktuar pagat dhe ngritjet. 
Punëdhënësit nuk do të kenë të drejtë të pyesin kandidatët për pagën e tyre të mëparshme, gjë që do të kufizojë 
mundësinë që pozicionet e tyre të mëparshme të ndikojnë në pagën e ofruar nga një punëdhënës i ri potencial. 
Shtetet anëtare do të përcaktojnë gjoba nëse nuk respektohet parimi i pagës së barabartë, ndërsa punëtorët do 
të kenë të drejtën e kompensimit nëse kompanitë nuk i respektojnë këto detyrime. Ambasadorët e Bashkimit Ev-
ropian dhe Parlamenti do të duhet të miratojnë zyrtarisht marrëveshjen dhe shtetet anëtare do të kenë më pas tre 
vjet për të përfshirë kërkesat e transparencës në ligjet e tyre kombëtare. 
https://euractiv.mondo.rs 
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GJASHTËDHJETË VJETORIN E NËNSHKRIMIT TË MARRËVESHJES TË ELISEJIT 

RREGULLA TË REJA TË BE-së PËR PAGESË TË BARABARË 

Më 22 janar 1963, në Pallatin Elysee në Paris, rezidenca 
zyrtare e presidentit francez, kancelarit gjermanop-
erëndimor Konrad Adenauer dhe presidentit francez 
Charles de Gaulle nënshkruan Traktatin e Elysee. 
Qëllimi i Traktatit Elysian ishte organizimi i konsultimeve 
të rregullta ndërqeveritare për të gjetur sa më shumë 
marrëveshje për politikën e jashtme dhe të sigurisë. 
Në 40-vjetorin e Marrëveshjes së Elysee në 2003, të 
dyja palët ranë dakord të mbanin këshilla të rregullt të 
përbashkët ministror. Në vitin 2017, Presidenti Em-
manuel Macron, në fjalimin e tij të famshëm në Sorbonë 
për të ardhmen e BE-së, bëri thirrje për një ndryshim të 
ri të Traktatit të Elysée. Kjo rezultoi në Marrëveshjen e 
Aachen-it të vitit 2019, e cila përfshin gjëra të tilla si Asambleja Parlamentare Franko-Gjermane dhe një fond 
qytetar për të bashkuar njerëzit. 
Për të shënuar 60 vjetorin e nënshkrimit të Traktatit të Elysee, përfaqësues nga Kabineti Federal Gjerman vizituan 
Parisin dhe u takuan me homologët e tyre francezë. Në takime u fokusua miqësia franko-gjermane dhe bash-
këpunimi i ngushtë në çështjet aktuale evropiane dhe ndërkombëtare dhe në aspektin e politikës ekonomike. 
Olaf Scholz, kancelari gjerman dhe presidenti francez Emmanuel Macron janë zotuar se reformat e ardhshme do 
të duhet të përfshijnë përmirësime në mekanizmat vendimmarrës, me mundësinë e vendimeve të shumicës për 
disa fusha të politikave në BE. "Do të ishte një hap i madh përpara për Evropën," tha kancelari federal Scholz. Të 
dy qeveritë lëshuan një deklaratë franko-gjermane në të cilën u angazhuan për miqësi dypalëshe dhe theksuan 
sfidat me të cilat përballet e ardhmja e Evropës. 
 

https://www.euronews.com 
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PLANI I GJELBËR INDUSTRIALE I KOMISIONIT EVROPIAN 

Në Forumin Ekonomik Botëror në Davos më 17 janar 
2023, kryetarja e Komisionit Evropian, Ursula Fon der 
Lajen në fjalimin e saj shpalli Planin Industrial të Gjel-
bër të Komisionit . Ky plan duhet të jetë pjesë e 
përgjigjes evropiane ndaj programit amerikan të sub-
vencioneve dhe lehtësimit të taksave në fushën e 
teknologjisë së gjelbër. 
Plani Industrial i Gjelbër mbështetet në katër shtylla: 
mjedisi rregullator, financimi, aftësitë dhe tregtia. 
Është e nevojshme të krijohet  mjedis rregullator që 
lejon zgjerimin e shpejtë dhe krijimin e kushteve të 
favorshme për sektorët kyç për të arritur qëllimin zero. 
emisione neto. Këto përfshijnë energjinë e erës, pom-
pat e nxehtësisë, hidrogjenin e pastër dhe ruajtjen”, 

theksoi Lajen. 
Për këtë qëllim, KE do të propozojë  ligj të ri për indus-
trinë me zero emetime të gazeve serrë të modeluar si-
pas ligjit të gjysmëpërçuesve, i cili do të identifikojë ob-
jektiva të qarta për teknologjinë e pastër në Evropë deri 
në vitin 2030. 
Si pjesë e shtyllës së dytë të Planit Industrial të Gjelbër, 
BE synon të forcojë investimet dhe financimin e 
prodhimit të teknologjisë së pastër. Në këtë drejtim, KE 
do të propozojë një përshtatje të përkohshme të rregul-
lave të ndihmës shtetërore. Këto përfshijnë stimujt tati-
morë dhe ndihmën e synuar për prodhimin në zinxhirin 
strategjik të rëndësishëm të teknologjisë së pastër për 
të kundërshtuar rreziqet e zhvendosjes së objekteve të 
prodhimit në vendet e treta për shkak të subvencioneve 
të huaja. 
Për shtyllën e tretë të Planit Industrial të Gjelbër, Lajen 
tregoi "zhvillimin e aftësive, sepse edhe teknologjitë më 
të mira janë të vlefshme vetëm nëse ka njerëz të kualifi-
kuar që janë në gjendje t'i menaxhojnë dhe përdorin 
a t o " . 
Lajen si shtyllën e katërt e thekson  lehtësimin e tregtisë 
së barabartë dhe të hapur, nga e cila do të përfitojnë të 
gjithë. Prandaj, BE-ja do të shtyjë për marrëveshje treg-
tare me vende si Kanadaja, Britania e Madhe, Meksika, 
Kili, Zelanda e Re dhe Australia. 

 
https://ec.europa.eu 

KROACIA E VENDOSI EURON 

Më 1 janar 2023, Kroacia futi euron dhe hyri në Shen-
gen. Me këtë filloi periudha e dyfishtë qarkullimi, e cila 
do të zgjasë deri më 14 janar dhe gjatë asaj periudhe 
në transaksionet me para në dorë, përveç euros, si mjet 
i ligjshëm pagese mund të përdoret edhe kuna. Kon-
trollet kufitare në pikat kufitare tokësore dhe detare janë 
hequr, ndërsa në pranverë do të hiqen edhe në aero-
porte. 

Në pikën kufitare të Breganës simbolikisht është 
ngritur rampa dhe është ndezur drita jeshile për kalim 
të lirë në vendin e ish-kontrollit kufitar. 
Ministri i Punëve të Brendshme Davor Bozhinoviç priti 
në Bregana ministren sllovene Sanja Ajanović Hovnik 
dhe pas një takimi të shkurtër pikërisht në mesnatë, 
në të dy anët e kufirit u ngrit njëkohësisht një rampë, e 
cila mundësoi kalimin e lirë mes dy vendeve. 
Me futjen e euros, Inspektorati Shtetëror Kroat ka 
kryer 8028 inspektime me qëllim mbrojtjen e konsu-
matorëve dhe punëtorëve dhe informimin e drejtë të 
konsumatorëve për çmimet e produkteve dhe shërbi-
meve në kuna dhe euro. Inspektorati ka konstatuar 
1738 shkelje të dispozitave të Ligjit për futjen e euros 
si valutë zyrtare në Kroaci dhe detyrimin për dyfishim 
të shpalljes së çmimit, si dhe 51 raste të shitjes së 
produkteve të caktuara ushqimore mbi çmimin maksi-
mal të lejuar të shitjes me shumicë të përcaktuar nga 
vendimin e Qeverisë. 

https://www.ecb.europa.eu 
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ZGJEDHJET PRESIDENCIALE  NË  ÇEKI 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Zgjedhjet presidenciale në Çeki u mbajtën në dy 
raunde më 14 dhe 28 janar 2023. Në raundin e parë 
të zgjedhjeve ishin tetë kandidatë, mes të cilëve pro-
fesoresha universitare Danushe Nerudova. Nerudova 
kryesoi në disa sondazhe në nëntor, por ajo e pa 
mbështetjen e saj në rënie pasi Universiteti Mendel, 
ku ishte kancelarja më e re ndonjëherë, nisi një hetim 
mbi vlefshmërinë e doktoratave që u jepeshin stu-
dentëve të huaj nën lejen e saj. 
  
Në raundin e dytë të zgjedhjeve, Andrej Babish, ish-
kryeministër dhe Petr Pavel, ish-shefi i ushtrisë dhe 
zyrtar i lartë i NATO-s, mbetën në garë. 
Pas numërimit të votave, gjenerali Petr Pavel fitoi 
58,3% të votave, ndërsa kundërshtari i tij, kreu i 
opozitës Andrej Babish, fitoi 41,87% të votave. 
Pjesëmarrja në raundin e dytë të zgjedhjeve arriti  gati 
70% të gjithsej 8.25 milionë votuesve të regjistruar. 
Kryesia në Republikën Çeke është kryesisht ceremo-
niale. Kreu i shtetit emëron qeverinë dhe është ko-
mandanti suprem i forcave të armatosura, zgjedh gu-
vernatorin e bankës qendrore dhe gjyqtarët ku-
shtetues. 

Liderët e Bashkimit Evropian dhe NATO-s  më 10 janar 
2023 nënshkruan Deklaratën e tretë të Përbashkët për 
Bashkëpunim në Bruksel, në të cilën ata tregojnë se të 
dy organizatat po përballen me kërcënimin më të madh 
për sigurinë euroatlantike në dekadat e fundit dhe an-
gazhohen për të avancuar partner i tet i . 
Nënshkruesit e Deklaratës, kryetarët e Këshillit Ev-
ropian dhe Komisionit Evropian, Sharll Mishell dhe 
Ursulla Fon der Lajen dhe Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s, Jens Stoltenberg theksuan se do ta ngrenë 
partneritetin e BE-së dhe Aleancës në  nivel më të lartë 
bazuar në bashkëpunimin e tyre afatgjatë, gjatë zhvil-
limit të kërcënimeve të sigurisë dhe sfidave me të cilat 
përballen. 
“Partneriteti strategjik i NATO-s dhe BE-së bazohet në vlerat tona të përbashkëta, në vendosmërinë tonë për të 
trajtuar sfidat e përbashkëta dhe në angazhimin tonë të qartë për të promovuar dhe ruajtur paqen, lirinë dhe pros-
peritetin në zonën euro-atlantike”, thuhet në një nga  pikat e14-të të Deklaratës. 
Udhëheqësit theksojnë se BE-ja dhe NATO-ja po përballen me kërcënimin më të madh për sigurinë euroatlantike 
në dekadat e fundit dhe "dënojnë në mënyrë më të ashpër agresionin" e Rusisë kundër Ukrainës. 
Udhëheqësit angazhohen për të përmirësuar partneritetin ndërmjet NATO-s dhe BE-së në konsultim dhe bash-
këpunim të ngushtë me të gjithë anëtarët, në  frymë të hapjes së plotë reciproke dhe në përputhje me autonominë 
vendimmarrëse të të dy organizatave. 
 

https://www.consilium.europa.eu 
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Pas marrëveshjes të përkohshme ndërmjet Këshillit dhe 
Parlamentit Evropian, më 31 janar 2023, Komiteti i 
Drejtësisë dhe Çështjeve të Brendshme nënshkroi 
rregullat e reja të BE-së për qasjen ndërkufitar në 
provat elektronike. 
Marrëveshja përmirëson qasjen ndërkufitar në të 
ashtuquajturat "e-prova" në procedimet penale dhe 
lejon autoritetet hetuese t'i referojnë urdhrat e gjykatës 
për e-dëshmi drejtpërdrejt te ofruesit e shërbimeve, të 
tilla si mediat sociale, në një shtet tjetër anëtar. Deri më 
tani, qasja ndërkufitare në e-prova ka qenë e ngadaltë 
dhe të dhënat shpesh janë fshirë përpara se të fillojë 
ndjekja penale. 
Komisioni Evropian paraqiti propozimet e tij për rregullat 

e e-dëshmi në vitin 2018 dhe marrëveshja përfundimtare tani do të hidhet në votim në një seancë plenare të 
ardhshme përpara se të nënshkruhet në ligjin e BE-së. 
Birgit Sippel, zëdhënëse për Drejtësinë dhe Çështjet e Brendshme dhe negociatorja e provave elektronike në 
Parlament, vuri në dukje se për herë të parë, autoritetet kombëtare të hetimit do të jenë në gjendje të kërkojnë 
drejtpërdrejt nga ofruesit e shërbimeve në shtetet e tjera anëtare të BE-së që të dorëzojnë ose sigurojnë prova 
elektronike. , me të qarta afatet dhe rregullat uniforme në të gjithë BE-në. 
 

https://www.europarl.europa.eu/ 

EKONOMIA E EUROZONËS 

RREGULLA TË REJA PËR E-DËSHMI 

Ekonomia e Eurozonës ka shënuar rritje në tre muajt e 
fundit të 2022. Rritja e ekonomisë gjermane në tremujorin 
e katërt të vitit të kaluar ishte më e keqe se sa pritej, gjë 
që është një shenjë se ekonomia më e madhe e Evropës 
ka të ngjarë të hyjë në recesion për shkak të prodhimit të 
goditur rëndë dhe kërkesës së reduktuar. 
Ndërsa ekonomistët prisnin që PBB-ja të mbetej e njëjtë, 
ajo u tkurr me 0.2% në tre muajt e fundit të 2022 kra-
hasuar me tremujorin e mëparshëm, vuri në dukje zyra e 
statistikave të Gjermanisë më 30 janar. 
Enti i statistikave të Gjermanisë raportoi se rënia eko-
nomike e Gjermanisë ishte rezultat i uljes së kërkesës për 
shkak të rritjes së kostove të energjisë. Ekonomia gjer-
mane është tani 0.2% më e madhe se para pandemisë, 

një rikuperim më i ngadaltë se në pjesën tjetër të Bashkimit Evropian. 
Ndërsa Gjermania dhe Italia shënuan ritme negative të rritjes ekonomike në tremujorin e katërt të vitit të kaluar, 
Franca dhe Spanja rritën rritjen, sipas raportit të fundit të Eurostat. 
Sipas një raporti të publikuar më 31 janar, eurozona u rrit në tre muajt e fundit të 2022, duke arritur të shmangë 
recesionin edhe pse rritja e kostove të energjisë dhe rritja e normave të interesit shkaktuan një dëm të rëndë në 
ekonominë e bllokut të monedhës. 
Prodhimi i Brendshëm Bruto i Eurozonës u rrit me 0.1% në tremujorin e katërt, krahasuar me një vit më parë rritje 
prej 1.9%. 
Rritja e çmimeve të naftës dhe gazit i apsolvoi dhe i ngadalësoi investimet, ndërkohë që BQE ka nisur rritje të 
paprecedentë të normave të interesit për të frenuar inflacionin. 
Sipas Reuters, ekonomia ka treguar gjithashtu një elasticitet të papritur – njësoj si gjatë pandemisë Covid-19, kur 
rritja tejkaloi pritjet pasi bizneset iu përshtatën rrethanave të ndryshuara më shpejt nga sa parashikonin 
politikëbërësit. 
 

https://www.reuters.com/ 
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1. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 06/ dhe 2102/2023, Bruksel; 

2. Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme, 
20.02.2023, Bruksel; 

3. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 01,02 
dhe 13-16/02/2023, Strasburg. 

KALENDARI BE / Shkurt 2023 
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EDUKIMI ONLINE NË BE NË 2022 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Gjatë pandemisë Covid-19, kur njerëzit u inkurajuan të kufizonin kontaktet sociale, kurset në internet ishin një 
alternativë e sigurt për arsimim dhe trajnim dhe u rritën në popullaritet. Ndërsa kufizimet sociale u lehtësuan, 
popullariteti i kurseve në internet ra. 
Në vitin 2022, 26% e njerëzve të moshës 16 deri në 74 vjeç në BE thanë se kishin ndjekur një kurs online ose 
kishin përdorur materiale mësimore në internet në tre muajt përpara anketës, një rënie prej 2 pikë përqindjeje (p.p) 
krahasuar me 28% në 2021. 
Në vitin 2022, midis të gjithë anëtarëve të BE-së, Finlanda kishte përqindjen më të lartë (50%) të njerëzve të 
moshës 16 deri në 74 vjeç që bënin kurse online ose përdornin materiale mësimore në internet, e ndjekur nga 
Spanja (42%), Suedia dhe Holanda (të dyja 40%). 
Marrja e kurseve në internet ose përdorimi i materialeve mësimore në internet nuk ishte shumë i zakonshëm në 
Rumani (8%), Bullgari (11%) dhe Poloni (15%). Kjo tregon se pjesëmarrja në arsimin online është ulur në krahasim 
me vitin 2021. Në vitin 2022, përqindja e njerëzve që ndjekin kurse online ose përdorin materiale mësimore në 
internet u ul në të gjitha vendet e BE-së, përveç Finlandës (+5 p.p në 2022 krahasuar me 2021), Kroacisë (+ 1 
p.p.) dhe Republikës Çeke dhe Italisë (të dyja të pandryshuara) . Uljet më të larta u regjistruan në Slloveni (-7 p.p), 
Luksemburg (-6 p.p) dhe Belgjikë, Estoni, Austri dhe Suedi (të gjitha -5 p.p). 
 

https://ec.europa.eu 

LIGJET TË KALUARA NË MUAJIN JANAR 2023 

1. *Ligji për inspektimin financiar në sektorin publik, 

2. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për kontroll kufitare. 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/w/edn-20230124-1


Në Kuvend  u zbatua Projekti IPA për "Ndihmë teknike 
për Kuvendin"  në periudhën nga janari 2011 deri në 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është që 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimi t'u ofrojë akses 
më të mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-
së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 
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